

编者按

长寿之乡，富硒福地，紧邻省会的澄迈县，近年来取得了令世人瞩目的发展成就，从传统工业县到全国节能减排先进县，秉持“生态现代化”发展理念让绿色GDP占比超74%、GDP增速连续7年走在全省前列。如今，澄迈正在实施“三县两地”经济社会发展战略和“双驱”发展战略，调优做强绿色特色实体经济，建设幸福美丽小康澄迈。

从今日起，本报将于每周五推出一期《澄迈新发展》，全方位展现澄迈县在经济社会文化发展中取得的成绩与经验，敬请关注！

数说  
澄迈脱贫  
攻坚

澄迈县将确保今年实现7542名贫困人口和8个整村推进村全部脱贫的目标任务

旅游  
发展

澄迈县提出了争取全年接待游客同比增长12%，旅游收入同比增长8%的总体目标

项目  
推进

澄迈今年将安排省重点项目42个，年度计划投资113.1亿元；县重点项目97个，年度计划投资71.8亿元。目前已开工10个，总投资23.93亿元

生态  
修复

澄迈今年将推进黄龙岭小溪、澄江河、大塘河、美伦河、南渡江、花场湾、盈滨内湾等7个水体污染防治工作

制图/孙发强

## 澄迈纪委通报 一顶风违纪行为

本报金江3月30日电（记者刘笑非 特约记者陈超）3月29日，澄迈县纪委针对该县中兴镇社会事务服务中心副主任王立及农业服务中心工作人员杨宗阳弄虚作假规避检查的违纪行为发出处理情况通报。

据悉，澄迈县纪委于28日接到群众举报，反映中兴镇社会事务服务中心副主任王立利用指模套，替该镇农业服务中心工作人员杨宗阳按指模考勤规避检查的问题，澄迈县纪委随即组织人员进行核查。

经查，杨宗阳长期居住在海口并经营一家超市，2011年至2016年期间未正常上班。在中兴镇实行考勤机按指纹考勤制度以来，杨宗阳为规避检查，委托他人制作了印有自己指纹的指模套交予王立，请求王立帮忙作假规避考勤。王立则在3月多次用指模套替杨宗阳考勤，二人行为均已违反国家法律法规规定，且性质恶劣。

经研究决定，澄迈县纪委对王立予以立案审查，并责成相关部门对杨宗阳涉嫌长期旷工“吃空饷”问题从严从重从快予以处理，同时予以全县通报，推动解决澄迈县干部职工在编不在岗、长期旷工“吃空饷”问题。

此前，澄迈县已通过成立“吃空饷”整治工作组领导小组、组织县镇村三级联签“吃空饷”整治工作责任书、张贴举报公示发动全社会监督等9条精准措施，针对“吃空饷”突出问题祭出了专项整治“法宝”，并印发《澄迈县开展“吃空饷”突出问题专项整治工作方案》，高压严查“拿钱不干事、在编不在岗、同酬不同工、见名不见人”等“吃空饷”现象。

## 澄迈黎族苗族同胞 共庆传统节日

本报金江3月30日电（记者刘笑非 通讯员叶上荣）今日上午，澄迈县仁兴镇的西达中学里人头攒动、掌声不断，一场以“长寿澄迈 生态仁兴”为主题的文艺演出，正式拉开了澄迈县2017年“三月三”节庆活动的大幕。

随着歌舞表演《火火的中国》拉开文艺演出的序幕，黎族苗族舞蹈《种山兰》《招龙舞》等精彩表演博得了现场观众的阵阵掌声，也生动地展现了澄迈县黎族苗族同胞生活和劳动场景，多方位展示了古老多彩的民族文化和独具魅力的黎族苗族风情。而压轴的《竹竿舞》还邀在场群众一起，载歌载舞同庆“三月三”。

舞台上还展示着作为非物质文化遗产的黎族苗族传统织锦，而排球友谊赛、拔河比赛、夫妻奔小康、套鸭子、蒙眼敲锣等趣味传统活动和体育竞技比赛，也吸引了众多当地群众前来观看，既展现体育文化和民间趣味农活绝技，又增进各民族之间的交流与联系。

据悉，仁兴地区是澄迈县黎族苗族同胞的主要聚居地。多年来坚持以民生为本，用经济发展改善民生，同时抢抓海南国际旅游岛建设机遇，全力打造热带雨林养生度假旅游区，黎乡苗寨的面貌和黎族苗族同胞的生活得到了明显改善，黎锦、苗绣等民族技艺作为非物质文化遗产也得到了继承与发扬。

■ 本报记者 刘笑非  
特约记者 陈超

阳春三月，已是地瓜销售的淡季，但每逢周末，澄迈县桥头镇沙土村里仍然停满了车。

“这都是周边市县的自驾游客！”沙土村党支部书记杨英春介绍，随着桥头地瓜的名声越来越响，各地的游客都慕名而来，亲身体验一番采摘富硒地瓜的乐趣。自驾游的兴起，让当地农业搭上旅游发展快车，桥头地瓜又找到一条新的产业发展路子。

事实上，澄迈县作为国定三产融合试点，早已开始探索产业融合的发展新路子。不仅是推进农业供给侧结构性改革，在旅游、房地产等多方面，澄迈县都加大了改革力度。

2017年是实施“十三五”规划的重要一年，是推进供给侧结构性改革的深化之年。澄迈正在抓改革、推项目、保民生、助脱贫等方面多维发力，在建设幸福美丽小康澄迈的大道上稳步前行。

在老城镇罗驿古村，秀美的田园风光、浓厚的历史沉淀，让人不由自主产生“穿越”之感。不同于罗驿村的名声在外，在永发镇，入选第三批中国传统古村落名录的儒音、道吉两村则像是久处深闺，还未为人熟知。

但是，随着我省百镇千村建设和澄迈县全域旅游发展的深入，儒音、

道吉两村已做好了敞开大门迎接各地游客的准备。美丽乡村的打造，做优了旅游市场的供给，今年，澄迈县将农产品、旅游、房地产供给质量作为供给侧结构性改革的重点。

扎实推进农业供给侧结构性改革，澄迈县把探索一、二、三产业融合发展新路径作为今年的重要任务，并

### 抓改革

### 多维发力

着力把休闲农业、观光农业、高效农业培育成新业态。同时，海峡两岸农业合作试验区澄迈示范基地、永瑞国家现代热带农业公园等项目的加速建设，更显澄迈改革力度。

作为全省十二个全域旅游验收市县之一，澄迈在扎实推进旅游点、线、面结合的同时，还在景区景点绿化、美化、

脏乱差治理和加快设立旅游与环境资源警察大队、工商旅游分局、旅游巡回法庭、“1+3”旅游综合执法等方面开展工作，规范旅游市场、优化旅游供给。

也正是在这样的改革力度下，澄迈县才敢于提出全年接待游客同比增长12%、旅游收入同比增长8%的发展目标。

### 推项目

### 全力以赴

保障项目的早日开工、投产。

全力以赴推项目，还要主动出击招商引资，努力做到引进一个、成功一个、带动一片，不断增强经济发展后劲。3月初，澄迈县与华为、玉禾田两家大企业达成共识，为华为企业云项目落户海南生态软件园打下了坚实基础。

### 保民生

题，因地制宜发展特色产业、引导各贫困村成立专业合作社，建立贫困户脱贫长效机制。同时加强对驻村第一书记、帮扶责任人、村两委干部的管理，通过开展扶贫工作培训、电视夜校工作，宣传好政策、推广好做法。同时用好社会力量、龙头企业、农业合作社这三大优势，助力脱贫。

此外，澄迈县在今年将实施更加积极的就业政策，着重解决大中专毕业生就业和下岗失业人员再就业问题，扶持和鼓励大学生返乡创业。并通过推进“一县两校一园一院”工程、“好院长、好医生”等工程，加快棚户区、农村危房改造等工作，为澄迈人民建设幸福家园。

（本报金江3月30日电）

3月中旬，澄迈县10个重点项目同时动工，正式拉开了2017年大项目推进的序幕，这些项目涵盖现代物流、医疗卫生、市政基础设施等方面，总投资达到23.93亿元。今年，澄迈县将安排省重点项目42个，年度计划投资达113.1亿元；县重点项目97个，年度计划投资71.8

“贫困户把羊养肥了再出手，价格好，分红也多！”说起自己的澄迈永发火山岩养羊专业合作社，负责人吴一凡满脸笑意，他可是当地的明星，不仅仅因为是脱贫致富的带头人，还因为成了第一期脱贫致富电视夜校的“老师”，现在每天都能接到不少贫困户的来电咨询。

今年，澄迈县将确保实现7542

名贫困人口和8个贫困村推进村全部脱贫的目标任务。除了像吴一凡一样的脱贫致富带头人，澄迈县还将继续落实由1名县级领导带领4个以上部门，连续2年帮扶1个贫困村推进村的“1421”帮扶模式，夯实脱贫基础。

在整村推进建设中，澄迈县将着重解决贫困村基础设施薄弱问题

## H 生态澄迈

# 水菜花开了

——澄迈永发镇打造湿地公园，建设风情小镇

### 湿地公园档案

名称 东兴火山岩湿地公园

位置 澄迈县永发镇东兴村

面积 总占地将近300公顷

亮点 围绕火山岩和湿地，集亲水乐园、湿地博览园、高端酒店、风情商业街为一体



澄迈永发镇东兴火山岩湿地开出朵朵水菜花。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄

■ 本报记者 刘笑非 特约记者 陈超

洁白的水菜花随意地飘在水面上，远处有参天古树、近处有悠哉水牛，在澄迈县永发镇东兴村村民的眼里，这不过是寻常的田间景色。但对内行人而言，作为国家二级保护植物的水菜花不仅难得一见，更是衡量水质的标准之一。

“别看这片湿地不大，但可是百分百的原生态，自由生长的水菜花便是最好的佐证。”永发镇党委书记欧阳斌说，被村民们称作东兴洋的原生态湿地，如今正承载着当地的发展希望。

位于中线高速出口处的东兴村，是澄迈县“永美美丽乡村带”的窗口，拥有独特的火山地质。凭借其交通优势和旅游开发潜力，永发镇在2015年便开始着手进行打造。经过一年多的建设，东兴村实现了大变

样，不仅有了宽阔的街道、别有风情的立面，还围绕火山岩开发出了一系列旅游产品，并规划出火山岩一条街项目，为旅游大开发打好了基础。

“有火山岩、有天然湿地，这就是最好的旅游资源。”欧阳斌告诉记者，一个围绕火山岩和湿地，集亲水乐园、湿地博览园、高端酒店、风情商业街的总体规划已然成型，包括东兴村在内，建成后的火山岩湿地公园总占地将近300公顷，成为极具特色的旅游目的地。

永发镇的思路非常明确：湿地作为需要保护的资源，必须理清开发与保护的关系，不能因为旅游开发而破坏了生态环境。“其实村口东兴火山岩湿地公园的牌子已经立了起来，而湿地还保留着最原始的模样，因为开发就是要慎重。”欧阳斌说，在永发镇的总体规划里，领域北部已经确定了



经过一年多的建设，澄迈县永发镇东兴村实现了大变样，街道干净整洁、立面别具风情。

本报记者 苏晓杰 通讯员 王家专 摄